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 2017-2018 学年（下）厦门市八年级质量检测 

地    理 
（试卷满分：100 分  考试时间：60 分钟） 

准考证号__________________姓名____________座位号________  

注意事项： 

1．全卷二大题，共 31 小题，试卷共 6 页，另有答题卡。 

2．答案一律写在答题卡上，否则不能得分。 

一、单项选择题（本大题共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分） 

2018年“春晚”以中央电视台一号演播厅为主会场，还设立了珠海、泰安、三亚、肇兴 4

个分会场，图 1示意“春晚”分会场分布，读图完成 1~3题。 

1.三亚濒临我国的 

A.渤海    B.黄海     C.东海     D.南海 

2.四个分会场中，雨季最短的是 

A.泰安    B.肇兴     C.珠海     D.三亚 

3.肇兴石漠化问题严重的主要原因是 

①土层较薄            ②降水集中 

③地形平坦            ④陡坡开垦  

A.①②③  B.②③④   C.①②④   D.①③④ 

天宫一号飞行器，2011年 9月 29日在酒泉卫星发射中心（99°E，39°N）升空，2018年

4月 2日完成使命后坠落在南太平洋某地（163.1°W,14.6°S）。图 2示意“南太平洋某区域经

纬度”，读图完成 4~5题。 

4.坠落地位于 

A.甲区域      B.乙区域     C.丙区域      D.丁区域 

5.坠落地位于酒泉卫星发射中心的 

A.西北方向    B. 东南方向     C.西南方向    D.东北方向 

2017年 10月 26日厦门到成都的厦蓉高速公路全线通车。图 3示意“厦蓉高速线路”，

读图完成 6~7题。 

6.该高速公路主要经过的地形区有 

①东南丘陵     ②长江中下游平原    

③云贵高原     ④四川盆地 

A.①②③     B.①②④    C.①③④    D.②③④ 

7.沿该高速公路自驾游过程中，能观赏到的传统民居是 

A.吊脚楼     B.窑洞      C. 蒙古包    D.四合院 

图 1 

图 2 

图 3 
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半边房是陕西关中地区的特色民居之一。当地盛传“乡间房子半边盖，省工省钱省木材，

挡风避雨又御寒，肥水不流外人田”的说法。图 4示意“半边房外观”，读图完成 8~9 题。 

8. “挡风避雨又御寒”中的“风”主要指的是 

A.东南季风          B.东北季风  

C.西南季风          D.西北季风 

9. “肥水不流外人田”反映了半边房能最大限度地收集雨水， 

说明当地 

A.降水较少      B.高温多雨 

C.暴雨频发      D.冬雨夏干 

 “海绵城市”是指城市能够像海绵一样，下雨时渗水、蓄水、净水，需要时将蓄存的水

“释放”并加以利用。图 5 示意“我国首批 16 个海绵城市分布”，读图完成 10~11 题。 

10.首批“海绵城市”大多分布在  

A.半湿润区   B.湿润区   C.半干旱区   D.干旱区 

11.建设“海绵城市”可以 

①增加城市雨水下渗    ②增加城市地表水量     

③增强城市蓄水能力    ④增强城市净水能力 

A.①②③      B.①②④      C.①③④     D.②③④ 

2018年 4月 5日 14点，国内首艘江海直达船——“江海直达 1号”从宁波舟山港起航，

经由东海入长江，溯江而上到达马鞍山港，充分发挥了黄金水道的航运价值。据此完成 12~13

题。 

12.黄金水道航运价值高主要得益于长江下游 

①江阔水深    ②水能丰富    ③无结冰期   ④水流平稳 

A.①②③      B.①②④      C.①③④      D.②③④ 

13.“江海直达 1 号”途经长江三角洲的核心城市是 

A.南京         B.上海       C.杭州        D.武汉 

春天来临，各地樱花竞相绽放，“赏樱”成为热潮。图 6为 “赏樱”攻略图，读图完成 14~15

题。 

14. “劳动节”期间，某同学出门“赏樱”的地点在 

A.福建省          B.湖北省 

C.江苏省          D.湖南省 

15.漳平的樱绽放日期比南京早两个月，主要影响 

因素是 

A.海陆因素        B.纬度因素 

C.地形因素        D.人为因素 

图 4 

图 5 

图 6 
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某摄影爱好者赴挪威拍摄太阳美丽景象，图 7为“某日当地时间 18时至次日 6时的太

阳高度变化影像（此影像为多次曝光而成）”，图 8示意“挪威区域”。读图完成 16~17 题。 

 

                                  

 

 

 

 

 

16.拍摄地点可能位于 

A.甲地      B.乙地      C.丙地     D.丁地 

17.拍摄时间应该是 

A.3 月       B.6 月      C.9 月      D.12 月 

图 9描绘了“春分有雨家家忙，先种瓜豆后插秧”的稻田耕作景象，读图完成 18~19题。 

18.该景象多发生在我国的 

A.北方地区  B.西北地区  C.青藏地区  D.南方地区 

19.春分日，太阳直射的纬线及我国昼夜长短情况是  

A.赤道，昼长夜短   B.北回归线，昼夜平分 

C.赤道，昼夜平分   D.北回归线，昼长夜短 

巴西淡水河谷公司（Vale）是全球第一大铁矿石生产和出口商，其铁矿石产量占巴西总

产量的 85%以上。根据材料完成 20~21 题。 

20．中国从巴西进口铁矿石的主要交通运输方式是 

A.铁路运输       B.海洋运输     C.公路运输      D.航空运输 

21.巴西铁矿石除出口外还用于发展本国的钢铁工业，下列工业部门与钢铁工业联系最密切

的是 

A. 机械工业      B. 食品工业    C. 化学工业     D. 纺织工业 

2017年 7月 11日是第 28个“世界人口日”。图 10示意“某年四个国家的人口出生率和

死亡率”，读图完成 22~23题。 

22.人口自然增长率最高的国家是 

A.甲国    B.乙国     C.丙国   D.丁国 

23.只考虑人口自然增长率的情况下，甲国 

可能面临的问题是   

A.就业压力增大  B.劳动力短缺 

C.养老负担减轻  D.生态环境破坏 

图 9 

图 7 

图 10 

图 8 
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极地游指到地球南北两极地区的观光、探险旅游活动，6 月至 8 月是北极游、12 至次年

2 月是南极游的最佳时间。根据材料完成 24~25 题。 

24.南、北极游过程中均能看到的景观是 

A.成群结队的企鹅    B.广阔无边的森林   C.形态各异的冰山   D.冰屋聚集的村庄 

25.南极游过程中需克服的困难是 

①空气潮湿    ②狂风暴雪    ③缺乏淡水   ④气温过低 

A.②③      B.①②      C.①③      D.②④ 

二、非选择题（本大题共 6 小题，共 50 分） 

26．2017 年 12 月 6 日我国首条穿越秦岭的高铁——西成高铁全线开通运营。图 11 为“西成

高铁经过的某地区等高线地形图”，读图完成下列各题。（8 分） 

（1）从地形部位看，甲处是       ，乙处是      。 

（2）隧道 BC 的实际长度约为        千米。 

（3）铁路工程师沿①、②两条线路上山测绘地形，更省 

力的线路是     ，理由是                      。 

（4）该段高铁线路的走向是           ，铁路桥 AB 的 

桥面海拔高度为     米。 

（5）该段高铁线路多隧道和铁路桥的自然原因是          。 

27．2017 年 11 月 2 日中国国家领导人会见俄罗斯总理时指出：中俄合作开发北极航道，打

造“冰上丝绸之路”。图 12 示意“北极航道和传统航道”，读图完成下列各题。（7 分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）一艘货船从大连出发，沿北极航道依次经过        洋、        海峡、       洋，

最后到达       洋沿岸的鹿特丹。 

（2）北极航道经过的极地地区人口较少的气候原因是               。 

（3）北极航道考察船一般选择 7 月出发的自然原因是                       。 

（4）与传统航道相比，北极航道的优势有                        （任写一点即可）。 

 

图 11 

图 12 
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28．河西走廊是我国“西北粮仓”，也是古代“丝绸之路”的重要通道。图 13 示意“河西走廊位

置”，图 14 示意“河西走廊立体模型”，读图完成下列各题。（10 分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）河西走廊地处       高原和内蒙古高原的交界处，其西侧的山脉甲是          。 

（2）河西走廊位于我国        省，该省降水量的分布规律大致是                ；从

东南向西北，该省沿途出现森林—       —荒漠的景观变化。 

（3）河西走廊农耕区主要分布在河流沿岸的        地区，河流补给水源主要来自大气降

水及附近高山的             。  

（4）河西走廊自古就是“丝绸之路”的交通要道，经过该地区的          铁路是贯穿我国

东西交通的大动脉。 

（5）河西走廊境内的敦煌壁画能保存至今，主要原因之一是该地区气候       ，壁画不容

易受潮变质。谈谈保护敦煌壁画的意义                               。 

29.中国援建的坦赞铁路是东非重要的交通大干线。图15示意“非洲区域” ，图16示意“非洲气

候类型分布”，读图完成下列各题。（8分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

（1）非洲气候类型分布特点是：以    为轴呈        分布，其中分布最广的气候类型

是             。 

（2）图中甲、乙两条河流，水量较大的是      河，请从地形和气候两方面分析其水量大

图 13 图 14 

图 15 图 16 
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的原因。①地形：                            ；②气候：                            。 

（3）坦赞铁路经过地区的居民大多属于       人种，修建该铁路最初是为了方便       矿

石的出口，带动区域经济发展。 

30.图 17 示意“甲岛地形和聚落分布”，图 18 示意“甲岛上某地气候资料”，读图完成下列各

题。（7 分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）该岛地处东、西半球中的________半球，位于地球五带中的_______带。 

（2）该岛东部地形类型以_________为主，该岛地势特征是___________________。 

（3）该岛聚落的分布特点是____________，该岛聚落的主要类型是          。 

（4）游客夏季去岛上享受日光浴，得益于当地                  的气候特征。 

31.近几年，我国东北地区一改“贫雪”面貌，降雪天气频繁出现。图 19 示意“东北地区多年平

均雪期分布”，图 20 示意“松花江某水文站多年平均径流量”，读图完成下列问题。（10 分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）哈尔滨和长春两个城市中，雪期更短的是          ，主要原因是               。

沈阳和通化两个城市中，雪期更长的是       ，主要影响因素是          。 

（2）松花江的水位季节变化      （较大或较小），在春季和夏季出现汛期，春汛时水量

增大的原因主要是          ；夏汛的发生与          季风密切相关。 

（3）东北地区耕地类型以             为主，积雪融水可增加春季的土壤水分，有利于 

       等粮食作物的生长。由于该地区热量不足，因此农作物熟制多为        。 

图 18 

图 19 

图 20 

图 17 


